

# işsizliğe, yoksulluğa, krize

# Karşı yürüyorlar

FİLİZ KURNAZ

**K**arşıyaka belediyesi tarafından 30 Nisanda işten atılan işçiler 140 günü aşkındır süren mücadelesine 16 Eylülde başladıkları Ankara yürüyüşü ile devam ediyor. Karşıyaka belediyesi önünde eylemleri için toplanan işçiler burada yaptıkları basın açıklamasıyla Ankara yürüyüşünü kamuoyuna duyurdu. Ankara yürüyüşlerini hiç araç kullanmadan yapacak olan işçiler 30 gün sonunda Ankara'ya varmayı planlıyor. Uşak-Afyon-Eskişehir güzergahından Ankara'ya varacak olan işçiler 600 km.'lik yolu günde 20 km. yol alarak tamamlamayı hedefliyorlar. İşçiler her 20 km.'de bir mola vereceklerini açıkladılar. Karşıyaka belediyesi önünde aileleriyle birlikte toplanan işçilere başta üyesi oldukları Genel İş 5 nolu şube başkanı Mehmet Çınar olmak üzere DİSK Genel başkanı Süleyman Çelebi, Genel iş genel başkanı Erol Ekici, Genel İş Genel Sekreteri Kani Beko katılırken KESK şubeler platformu da eyleme destek verdi.

Eylem boyunca işçiler "Taşeronu hayır" "İşte sendika işte DİSK" "Direne direne kazanacağız" "Kent Aş işçisi direnişin simgesi" sloganları attı. Eylem aynı zamanda birçok siyasi parti ve demokratik kitle örgütü destek verdi. Eylem esnasında Karşıyaka belediyesi önündeki güvenliğin olağanüstü yoğunluğu dikkat çekiyordu. Ankara yürüyüşüne 60'a yakın işçi katılırken, diğer işçiler de aileleriyle birlikte Örnekköy şantiyesindeki direniş kentte direnişlerine devam edecekler. Karşıyaka belediyesinin önünden yürüyüşe geçen işçilere halk ve çarşı esnafından yoğun ilgi vardı. İşçiler yürüyüş esnasında sık sık alkışlarla karşılandı. Karşıyaka'dan Alaybey'e geçen işçiler yürü-



yüş rotasını Bayraklı üzerinden Bornova'ya çevirdi. Bornova'ya yürüyüşe geçen işçiler ilk mola yerini Belkahve'de verdi. İşçiler geceyi Belkahve'de bir restorantta konaklayarak geçirdi. Geceyi Belkahve'de geçiren işçileri Sosyalist Demokrasi Partisi, Dev-Genç ve Dev-Lis'li gençler ziyaret etti. Ziyarette işçiler ve sendika yöneticileriyle

sohbet edildi. Dev-Genç ve Dev-Lis'li gençler ise müzik dinletisi gerçekleştirdi.

## Direniş Kentte yaşam sürüyor

Seçim öncesi binbir vaatle ve sürekli iş vaatleriyle her türlü seçim çalışmasını Kent Aş işçileri-

## DİSK'ten direnişteki belediye işçileri için mektup

İzmir Karşıyaka Belediyesi'nde çalışırken işten atılan ve yaklaşık 5 aydır direnişte olan DİSK/Genel-İş üyesi 276 işçinin Ankara yürüyüşü zorluklara rağmen sürüyor.

16 Eylül'de güvenceli, sendikali iş hakları için Ankara yürüyüşüne başlayan işçiler 650 kilometrelik yolu yaya olarak yürüyecekler. İşçilerin yürüyüşleri sürerken DİSK Genel Başkanı Süleyman Çelebi, direnişteki işçiler için köşe yazarlarına bir mektup gönderdi. Mektubun bir bölümünü yayınlıyoruz:

23 Eylül 2009

### "İŞÇİSİN SEN, İŞSİZ KALI!"

Cem Karaca'nın 70'lerin sonlarında hitletmiş "Tamirci Çırağı" şarkısı bugün de pek çoğumuzun dudaklarından düşmüyor.. Sadece romanlarda yaşanabilen sınıflararası aşkın gerçek hayattaki somut karşılığını anlatır bu şarkı özet olarak.. Varlıklı kadın, kendisini seven Tamirci Çırağı'na bakarak "Kim bu serseri?" der.. Ve şarkı, çırağın ağzından söylenen, dillerimizden düşüremediğimiz şu son kıtayı tamamlar:

"Ustam geldi sırtıma vurdu, unut dedi romanları.. İşçisin sen, işçi kal, giy dedi tulumları.."

İzmir Karşıyaka İlçesi'nin (ve belediyesinin) bölünmesi üzerine işten çıkarılan 276 Kent A.Ş. işçisinin 145 gündür yaşadığı dram bundan hiç de farklı değil.. Tek fark, giymek istemelerine karşın, tulumlarının üzerlerinden çıkarılmasıdır!..

Pasaport İskelesi'nden Gündoğdu Meydanı'na kadar, Arnavut Kaldırımı'nda kaç tane taş vardır?.. Eşrefpaşa Hastanesi'nin koridorları kaç adımdır?.. Karşıyaka Çarşı'da kaç tane sokak lambası vardır?.. Buca Mezarlığı kaç dönümdür?

Bu soruların cevaplarını kim verebilir? Hiç kuşkusuz belediye işçileri.. Çünkü bütün bunları tek tek ören onlardır..

İzmir'i İzmir yapan iki şey vardır... İlki, yosun kokan denizi ve denizden esen rüzgardır.

İkinci şey ise, eski deyimle İzmir proletaryasıdır. Tütün tacirleri, gümrükçüler, uluslararası deniz taşımacılık firmaları değil..

İzmir'i İzmir yapan İzmirli işçilerdir. Onlar sokakları süpürürler. Hastanelerin tuvaletlerini temizlerler. Belediye kreşinden mezarlığa kadar her yerde onların parmak izlerine rastlayabilirsiniz..

İşte bu işçilerden 276'sı sorgusuz sualsiz ve tam bir vefasızlık örneği sergilenerek işlerinden çıkarılmışlardır..

Rakamların dili soğuktur.. Hayatın yeşilliği, rakamların gri rengiyle anlatılamaz.. Her bir Kent AŞ işçisinin dakika dakika, saat saat yaşadığı sıkıntıları, biriken borçlarını, okulların açıldığı bir dönemde çocuklarının ihtiyaçlarını karşılayamayışlarının verdiği ezikliği, bırakın üç öğün yemeği, bir öğünü dahi çıkaramamanın burukluğunu, bir sağlık kuruluşuna gidemeyip hastalığı evde atlatmayı, işsizliğin en korkunç duygusal çöküntülerini "276 çarpı 145 eşittir 40 bin 020 eziyet" diye geçiştiremeyiz..

Bunları hiç düşündünüz mü?. Çok değil, sadece 10 dakikanızı bir işçiye odaklayarak düşündünüz mü hiç ne yaşadığını, ne yaşayabileceğini?..

"Tok, aç'ın halinden anlamaz" der atasözümüz.. Fakat biz yine de şansımızı deneyerek anlatmaya çalışacağız..

"Tamirci Çırağı"nda bahsedilen "roman", Kent Aş işçisi için CHP'nin 2009 "YEREL SEÇİM PUSULASI"ndan başka bir şey değildir özet olarak.. [...]

Bu süreçte Konfederasyonumuz ve Genel-İş Sendikamız, başta CHP Genel Başkanı Sayın Deniz Baykal ve Sayın Genel Sekreter Önder Sav olmak üzere CHP Genel Merkezi, CHP İzmir İl Başkanlığı, İzmir Büyükşehir Belediye Başkanı ile görüşerek sorunu anlatmaya ve çözme-

ye çalıştık. Diyalog yolunu sürekli açık tuttuk ve soruna diyalog ile çözüm aradık. Sadece sorunun doğrudan muhatabı olan Karşıyaka Belediyesi'nin sayın başkanı ile görüşemedik; sorun üzerine diyalog kuramadık. Görüşme taleplerimiz kendisi tarafından sürekli geri çevrildi.

Kısacası, "İşsizliği, yoksulluğu, yolsuzluğu yeneceğiz!" sloganıyla işbaşına gelen yöneticiler, seçim zamanında oylarını aldıkları işçileri "işsizler ordusuna" katmış, çözüm konusunda da bir adım bile atamamışlardır.

Çözüm yine biliyoruz ki işçi sınıfının mücadelecisi geleceğinde yatmaktadır.

Bu bilince sahip, Karşıyaka Belediyesi tarafından 1 Mayıs'ta işten çıkarılan Kent AŞ işçileri Ankara yürüyüşünü başlattılar. [...]

- Kent AŞ İşçileri, ekonomik krizin faturası işten atılarak ödeyen tüm işçiler adına,
  - Kent AŞ İşçileri, toplumsal depreme dönüşen işsizlik felaketine karşı,
  - Kent AŞ İşçileri, Hükümetin belediye istihdamında işçiler aleyhine yaptığı düzenlemelere karşı,
  - Kent AŞ İşçileri, Hükümet'in belediye kapatma, bölme ve birleştirme uygulamasının işçiler üzerinde yarattığı olumsuzluklara karşı,
  - Kent AŞ İşçileri, kriz sürecinde elektrik ve doğalgaz yapılı zamları; çalışan ve emeklilerin ücret ve maaşlarındaki gerilemeyi protesto etmek için YÜRÜYECEKLERDİ... YÜRÜYÖRLER DA..
  - Yolları, demokratik haklarını kullanmalarına aldırış etmeyen kolluk kuvvetlerince her ilde kesilmesine karşın,
  - Bayramı çocuklarıyla geçirmek yerine, tabanı patlayan ayaklarıyla dağ başlarında kalmalarına rağmen,
  - Sesleri duyulmamasına, çığıklarına kulakların kapatılmasına karşın YÜRÜYÖRLER!..
- Çünkü onlar çok iyi biliyorlar ki, iğneyle kuyu kazmaya benzer bu ülkede emeğin hakkını alması.. [...]

ne yaptıran CHP ve belediye başkanı Cevat Durak'ın seçim sonrasında ilk icraatı işçileri işten çıkarmak oldu. Belediyelerdeki hizmet daralması bahanesi ile 30 Mayıs 2009 tarihinde 300'e yakın Kent Aş çalışanı temizlik işçisi işten çıkarıldı. Genel İş 3 nolu şubeye üye olan işçiler işten atıldıkları gün direneceklerini ilan ettiler ve hala direnişlerini sürdürüyorlar. İşçiler işten atılma nedenlerinin bahane olduğunu asıl nedenin sendikal örgütlemeyi bitirmek ve taşeronlaşmanın önünü açmak olduğunu belirtiyor.

Karşıyaka belediyesi bir yandan hizmet daralmasını bahane ederken bir yandan Karşıyaka'nın temizlik işlerinin ihalesini İstanbul Kökenli Altaş adındaki taşeron şirkete vererek sendikayı yok etmeye ve ucuz iş gücü sağlamaya çalışıyor. İşten atıldıkları ilk günden itibaren ise işçiler direnişe geçtiler. Direnişlerinin ilk günlerine şantiye içinde devam eden işçiler daha sonra polis zoruyla şantiyeden çıkarıldılar. Yaşanan zorun karşısında ise yılmayan işçiler şantiye etrafında çadırlar kurarak aileleriyle birlikte direnişlerine devam ediyorlar. Bugün şantiyenin etrafında adeta bir direniş kent var edilmiş durumda. İşçiler ve aileleri tüm günlük yaşamlarını direniş kentte var ediyor. Kiminin çocuğu burada yürümeye başlamış, kiminki anne-baba demeden önce slogan atmaya direniş kentte öğrenmiş. Tüm bu güzelliklerin içinde zorluğa da dayanmış işçiler ve aileleri. Bir anne çocuğunu akrep sokması yüzünden emzirmeyi bırakmış ama hala direniş kentte yaşamak ve hakkını alıncaya kadar direnmekten yana tüm umutları. Kent Aş işçilerinin yaşadıkları zorluklar bu kadar değil elbet. Defalarca polis ve jandarma zoruyla karşı karşıya kaldılar.

Direnişin 95. gününde (3 Ağustos 2009) öğle saatlerinde şantiyeden zorla araç çıkarmak için gelen yetkililer ve robocop polisleriyle karşı karşıya kalındı, 300'ü aşkın polis karşısında 60'a yakın işçi ve ailesi polisle 5 saat boyunca çatışarak şantiyeden araç çıkarılmasını engelledi. Çıkarılabilen 5 aracın ise 3'ü götürüldükleri semtlerden işçiler tarafından geri şantiyeye getirildi, Kent Aş işçisi emeğini savunmaktaki kararlılığını dosta düşmana gösterdi. Çatışma sonucu 6 işçi yaralandı, 2 işçi gözaltına alındı, birçok işçi yakını da polisin darbelerinden nasibini aldı. İşçiler bir yandan polisin zoruyla cebelleşirken öte yandan Karşıyaka Belediye başkanı Cevat Durak'ın asılsız saldırı, yalan ve iftiralarına karşı ayrı bir mücadele hattı oluşturuyorlar. Cevat Durak Kent Aş işçilerinden o kadar korkmuş ve rahatsız olmuş ki haklarında her türlü yalanı söyleyebiliyor, işçilerin kendilerini ifade etme yollarının önünü tikiyor. Mesela 3 nolu Şube Başkanı Mehmet Çınar'ın konuk olacağı programlar, yarım saat kala iptal ediliyor, yerel basın Cevat Durak lehine açıklamalarda bulunuyor. Başkan Cevat Durak belediye gazetesi olan Karşıyaka gazetesini işçiler hakkında yalanlarla donatıp İzmir halkına ücretsiz dağıtım hizmeti sunuyor... Direniş kentteki su imkanları ortadan kaldırılıyor, panzerler Direniş Kent etrafında kol geziyor, Direniş Kent işçilerini huzursuz etmek için gece yarısından sonra Direniş Kentte paralı fedailer gönderiliyor... Yaşanan zorluklar Kent Aş işçisini ve ailelerini yıldırmıyor. Basın açıklamaları, kitlesel yürüyüşler, imza kampanyaları ve her türlü demokratik eylem Kent Aş işçilerinin günlük yaşamının bir parçası oluyor. 78. İzmir Enternasyonal Fuarının açılışına gelen CHP Genel Başkanı Deniz Baykal'ı 100'e yakın Kent AŞ işçisi ve aileleri karşıyor. Sorunu çözmemeyerek işçi düşmanlığını bir kez daha gözler önüne seren Deniz Baykal'ı protesto eden işçilere polis bir kez daha biber gazıyla müdahale ediyor.

30 Nisanda kıvılcımını yaktıkları mücadelelerini sürdürmeye kararlı olan Kent AŞ işçileri ise şimdi rotasını Ankara'ya çevirmiş durumda. Bugüne kadar sorunlarına çözüm bulamayan CHP ve Karşıyaka Belediye başkanı Cevat Durak'a karşı Kent Aş işçileri Ankara yollarını adimliyor.

**Toplu sözleşme talepleriyle "KESK'e Dokunma" taleplerini birleştirdiler**

# bu oyuna artık devam etmek istemiyoruz

**NURŞEN YILDIRIM**

**B**iz KESK'liler 90'lı yıllarda "Toplu sözleşme hakkımız, grev silahımız" sloganlarıyla yola çıktığımızda, bu hakkı alana kadar, bu alandaki mücadelemizin süreceğini de belirtmiştik. Toplu görüşme hakkı verildiğinde de biliyorduk aslında bunun bizim hiçbir işimize yaramayacağını. Ama bir nebze de olsa bazı hakların alınabileceğini düşünenlerimiz de vardı. "Maddi olarak olmasa bile sosyal hakları da verirler canım" deniliyordu. Toplu görüşme dönemlerinde eylemler yaptık, ilk zamanlar görüşmelere katıldık, sonraları girdik, çıktık. Daha ilk katılımı bile görmüştük bu işin yürümeyeceğini. Hem kendi üyelerimize hem de diğer kamu çalışanlarına da göstermeliydik yürümediğini, bunun böyle olmaması gerektiğini. Ama bu göstermenin bu kadar uzun sürmesi de gerekmezdi.

Bu yıl KESK'in eylemlilikleri mayıs ayında başladı. KESK, hükümeti toplu iş sözleşmesi masasına çağırdı. Aynı zamanda Uluslar arası Çalışma Örgütü'nün Türkiye'yi kara listeye alması (özellikle 4688 sayılı yasa ve Anayasanın 90. maddesinin ihlali) konusunda yoğun çaba harcadı; kreş hakkı ve ebeveyn izinleri konusunda kampanya başlattı. Tam da bu sıralarda, KESK'e operasyonlar başladı. Üyeleri gözaltına alındı, binası arandı. Başta KESK Kadın Sekreteri olmak üzere genel merkez ve şube kadın sekreterleri ve aktivistleri gözaltına alındı, tutuklandı. O yüzden bu yıl KESK'liler toplu sözleşme talepleriyle "KESK'e Dokunma" taleplerini birleştirdiler. Kızgındılar ama bir o kadar da direngen ve coşkuluydular. Biliyorlardı ki cezaevindeki bir KESK'li dışarıdaki bin KESK'liydi.

Bugüne kadar yapılan toplu görüşmelerin hiçbirisinde bir kazanım olmadı. Hatta geçen yıl görüşmeler devam ederken, Başbakan zamları açıklamıştı. KESK'in toplu görüşmelerin ilk günü bu masanın dağıtılarak TİS masası oluşturulması gerektiği, krizden sadece memurların değil toplumun çok geniş bir kesiminin etkilendiğini, dolayısıyla KESK'in kriz mağdurlarının sorunlarını da gözeten ve onların kayıplarının giderilmesine yönelik bir tutum içerisinde olduğunu belirtme-

si, Memur-Sen'e bile taban baskısını ensesinde hissettirmiş ve "son kez toplu görüşmelere katılıyoruz" demesine neden olmuştur. Ancak yönetimlerinin kendi açıkladıkları bu kararı içlerine sindiremedikleri ve yerine getirmeye pek de niyetli olmadıklarını görebiliyoruz.

Kamu Sen ise toplu görüşmeler boyunca toplu sözleşme istemini yetkiyi yeniden alabilmenin tehdit aracı olarak kullandı. Çünkü bu yıl Memur Sen'le aralarında 365 kişi gibi az bir fark vardı ve Kamu Sen'e göre baskı, sindirme sonucu böyle bir sonuç ortaya çıkmıştı. KESK'in yıllardır maruz kaldığı bu uygulamalarla ilk kez karşılaştığı anlaşılabilir Kamu Sen, oldukça öfkeliydi ve öfkesini ilk oturumda yumruk, tekme kullanılarak da belli etti!

TİS ısrarı karşısında hükümet "önce kaç kişi TİS'ten ve grevden faydalanacak onu netleştirelim. Hem iş güvencesi hem toplu sözleşme olmaz, bu işin lokavtı da var. Yani önce kamu personel rejimini ele alalım" tehdidini savurdu. Bunu zaten yıllardır savunuyordu.

KESK, bu yıl kendi sorunlarıyla birlikte diğer kesimlerin sorunlarına da ağırlık verdi. KESK'in krizden etkilenen tüm mağdurlara yönelik taleplerin hem Hükümet hem de diğer konfederasyonlar duymak bile istemediler. Kamuoyunda da tartışılmasını istemedikleri için duymamazlıktan geldiler ve olumlu olumsuz görüş belirtmediler. Demokratik talepler ve tüm ezilenler için mücadele yürütmekten niçin korktukları daha iyi anlaşılıyor.

KESK'in önünde çok önemli işleri var. Temmuz'da başlayan mahkemeler, daha fazla içeride kalmak zorunda olanlar. Tutuklu KESK'lilerin 19-20 Kasım'daki mahkemeleri -ki 7.000 sayfalık belge ve 700 sayfalık iddianameyle- Kürt ya da demokrasi açılımındaki gelişmelere ve KESK'in bu süreçte alacağı tutuma bağlı bir süreç. Ekonomik krizin daha can yakıcı olması ve iş bırakma.

KESK'in, toplumun ezilen tüm kesimleriyle birlikte varolan tüm saldırılara karşı fiili ve meşru mücadele geleceğinin kurgulanmasında, programlanmasında ve bunların hayata geçirilmesinde çok önemli bir yeri var.

